
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ข่าวเตือนการระบาดศัตรูพืช

กลุ่ มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัดน่าน  

ประจ าเดือน มกราคม 2561 

กลุ่มอารักขาพืช  ส านักงานเกษตรจังหวัด

ประจ าเดือน กุมภาพันธ์ 2562 
25612561 2561   

โรคปานามาในกล้วย 
ส านักงานเกษตรจังหวัดน่านเตือนการระบาดศัตรูพืช ด้วยหลายจังหวัดในพ้ืนที่ภาคเหนือมีการระบาด

ของโรคปานามากล้วย เช่น จังหวัดล าปาง  จังหวัดพะเยา ซึ่งอาจจะมีการระบาดเข้ามาในพ้ืนที่จังหวัดน่านโดยเฉพาะการ
น าเอาต้นกล้วยเข้ามาปลูกจากแหล่งปลูกอ่ืนนอกจังหวัดน่านอาจท าให้เกิดการระบาดของโรคดังกล่าวซึ่งขอแจ้งให้
เกษตรกรได้ตระหนักถึงโรคดังกล่าวโดยการส ารวจแปลงปลูกกล้วยว่ามีลักษณะคล้ายโรคปานามาอยู่ในแปลงหรือไม่และ
หลีกเลี่ยงการน าต้นพันธุ์มาจากแหล่งปลูกนอกพ้ืนที่โดยเด็ดขาด 

“โรคกล้วยตายพราย” หรือ “ตายพราย” มักพบได้ในกล้วยเกือบทุกชนิดพบได้ใน กล้วยอายุ 4-5 เดือน 
ขึ้นไป โดยช่วงแรกควรหมั่นสังเกตตามก้านใบจะมีสีเหลือง อ่อน ของใบแก่ ซึ่งต่อมาเชื้อราจะลุกลาม จะลุกลามไปยังขอบ
ใบ และจะเหลือง ทั้งใบ หากป้องกันไม่ทันเชื้อรา จะเข้าท่าลายเข้าสู้ล่าต้น และลุกลามเข้าสู่ก้านใบ โคนใบแก่จะมีสี
เหลืองซีด ในที่สุดล่าต้นจะยืนต้นตาย หรือล้มตาย เชื้อรา Fusarium oxysporum f.sp. Cubense เข้าท าลายราก และ
มีการเจริญเข้าไป ในท่อน้ า ท่ออาหาร ท่าให้เกิดอุดตัน ใบจึงมีอาการขาดน้ า เหี่ยวเฉา และเปลี่ยนเป็นสีเหลือง หักพับ 
การเจริญจะชะงักงัน และตายในที่สุด โรคนี้สามารถระบาดไปทางดิน ต้นที่อยู่ในบริเวณนั้นจะถูกโรคนี้ท าลายและจะลาม
อย่างรวดเร็ว จึงควรท าความสะอาดโคนกอกล้วย อย่าให้รกท าทางระบายน้ าให้ดีอาการกล้วยตายพราย 

สาเหตุโรค : เชื้อรา F. oxysporum f.sp. cubense  
 

  ลักษณะอาการ 
       1.มักจะเป็นกับกล้วยที่มีอายุ 4-5 เดือนขึ้นไป  
          2.โดยจะเห็นทางสีเหลืองอ่อนตามก้านใบของใบล่างหรือใบแก่ก่อน ต่อมาปลายใบหรือขอบใบจะเริ่มเหลือง 
และขยายออกไปอย่างรวดเร็วจนเหลืองท่ัวใบ 
          3.ใบอ่อนจะมีอาการเหลืองไหม้หรือตายนึ่งและบิดเป็นคลื่น ใบกล้วยจะหักพับบริเวณโคนก้านใบ ใบยอด
จะเหลืองตั้งตรงเขียวอยู่ในระยะแรก ต่อมาก็ตายไปเช่นกัน 
          4.กล้วยที่ตกเครือแล้วจะเหี่ยว ผลลีบเล็กไม่สม่ าเสมอ หรือแก่ก่อนก าหนด เนื้อฟ่ามจืด บางครั้งพบใบกล้วย
หักพับที่โคนใบโดยไม่แสดงอาการใบเหลือง หรือเหลืองเพียงเล็กน้อยเท่านั้น  
          5.ถ้าตัดล าต้นตามขวางจะพบว่าเนื้อในของกาบใบบางส่วนเป็นสีน้ าตาลแดง และอาจมีเส้นใยของเชื้อราให้
เห็นบ้าง 
 

 



 

วิธีการป้องกัน 

โรคตายพรายที่ได้ผลดีคือ ก่อนปลูกชุบหน่อพันธุ์ด้วยเชื้อราไตรโคเดอร์มา รองก้นหลุมด้วยปุ๋ยอินทรีย์ที่คลุก
กับ เชื้อราไตรโคเดอร์มา และใช้ไตรโคเดอร์มาราดโคนต้น ควรท่าอย่างต่อเนื่องทุกเดือน และหมั่นตัดเเต่งใบกล้วย
เมื่อมีโอกาส 
   การควบคุมโรคตายพราย 
  1.ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ปลอดโรค  

2.ท่าลายต้นกล้วยที่เป็นโรค  
3.ห้ามขุดย้ายหน่อที่เป็นโรคไปปลูก 

4. ท่าความสะอาดเครื่องมือ                 
 

                                   

ลักษณะของโรคปานามาในกล้วย 

 

 
 

 


